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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 13 ऐमीन 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 13.1 
ͯनƽͲलͳखत ऐमीनƚ को ǗाथͰमक, ͮɭतीयक अथवा तृतीयक ऐमीनƚ मƒ वगƊकृत कƍͲजए – 

 
(iii) (C2H5) CHNH2 
(iv) (C2H5)2 NH 
उɚर: 
(i) ǗाथͰमक ऐमीन 
(ii) तृतीयक ऐमीन 
(iii) ǗाथͰमक ऐमीन 
(iv) ͮɭतीयक ऐमीन 

Ǘǀ 13.2 
(i) अणुसǒू C4H11N से Ǘाʄ ͯवͰभƸ समावयवी ऐमीनƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए। 
(ii) सभी समावयवƚ के आई०यू०पी०ए०सी० नाम Ͳलͳखए। 
(iii) ͯवͰभƸ यȩुƚ ɭारा कौन-स ेǗकार कƍ समावयवता ǗदͲशƇत होती है। 
उɚर: 
(i) अणुसǒू C4H11N से Ǘाʄ ͯवͰभƸ समावयव ऐमीन ͯनƽͲलͳखत हƖ – 
ǗाथͰमक ऐमीन – 
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ͮɭतीयक ऐमीन – 

 

तृतीयक ऐमीन – 

 

(ii) समावयवƚ के आई० यी० पी० ए० सी० नाम – 
(क) ʛूटेन-े1-ऐमीन 
(ख) ʛूटेन-2-ऐमीन 
(ग) 2-मेͰथल-1-ऐमीन 
(घ) 2-मेͰथल Ǘोपेन-2-ऐमीन 
(ङ) N-एͰथल एथेनामीन 
(च) N-मेͰथल Ǘोपेनेमीन 
(छ) N-मेͰथल, Ǘोपेन-2-ऐमीन 
(ज) N, N-डाइमेͰथल एथेनेमीन 

(iii) समावयवता के Ǘकार – 

Ǟंृखला समावयवता: 
(क) तथा (ग), (ख) तथा (घ), (क) तथा (घ) 

˥ान समावयवता: 
(क) तथा (ख),(ङ) तथा (च) 

मɯावयवता: 
(ङ) तथा (च) 

Ǘǀ 13.3 
आप ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅन कैसे करƒगे? 
(i) बŦेजीन से एͯनलीन 
(ii) बŦेजीन स ेN, N-डाइमेͰथलऐͯनलीन 
(iii) Cl-(CH2) – Cl से हेȚेन-1, 6-डाइऐमीन 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 13.4 
ͯनƽͲलͳखत को उनके बढ़ते ſए Ɵारकƍय Ǘबलता के ǃम मƒ Ͳलͳखए – 
(i) C2H5NH2, C6H5NH2, NH3, C6H5CH2NH2 तथा (C2H5)2NH 
(ii) C2H5NH2, (C2H5)2 NH, (C2H5)NH2 
(iii) CH3NH2, (CH3)2 NH, (CH3)3 N, C6H5NH2, C6H5CH2NH2 
उɚर: 
(i) C6H6NH2 < NH3 < C6H5CH2NH2 
< C2H5NH2 < (C2H5)2 NH 
(ii) C6H5NH2 < C2H5NH2 < (C2H5)3N < (C2H5)2 NH 
(iii) C6H5NH2 < C6H5CH2NH2 < (CH3)3N < CH3NH2 < (CH3NH2 < (CH3)2NH 

Ǘǀ 13.5 
ͯनƽͲलͳखत अʪ-Ɵारक अͰभͮǃया को पूणƅ कƍͲजए तथा उɜादƚ के नाम Ͳलͳखए – 
(i) CH3 CH2 CH2 NH2 + HCl → 
(ii) (C2H5)3N + HCL → 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 13.6 
सोͭडयम काबƙनेट ͯवलयन कƍ उप͹˥ͯत मƒ मेͰथल आयोडाइड के आͰधȖ ɭारा ऐͯनलीन के ऐ͸ʲलन मƒ उɜƸ 
होने वाले उɜादƚ के Ͳलए अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ऐͯनलीन Na2CO3 ͯवलयन कƍ उप͹˥ͯत मƒ मेͰथल आयोडाइड आͰधȖ मƒ अͰभͮǃया करके N, N, N – 
ǍाइमेͰथल ऐͯनलीͯनयम काबƙनेट बनायेगी। 

 

Ǘǀ 13.7 
ऐͯनलीन कƍ बŦेजोइल ȗोराइड के साथ रासायͯनक अͰभͮǃया ɭारा उɜƸ उɜादƚ के नाम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
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N – फेͯनल बेŦजेमाइड बनता है। यह ͮǃया जलीयƟार कƍ उप͹˥ͯत मƒ होती है। 

 

Ǘǀ 13.8 
अणुसǒू C3H9N से Ǘाʄ ͯवͰभƸ समावयवƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए। उन समावयवƚ के आई० य०ू पी० ए० सी० नाम 
Ͳलͳखए, जो नाइǍस अʪ के साथ नाइǍोजन गैस मुȐ करते हƖ। 
उɚर: 
अणुसǒू C3H9N से चार समावयवी ऐलीफैͬरक ऐमीन सʧव हƖ Ͳजनकƍ संरचना ͯनƽ Ǘकार है – 

 
केवल ǗाथͰमक ऐमीन नाइǍस अʪ के साथ अͰभͮǃया करके नाइǍोजन गैस ͯन˖ाͲसत होगी। 

 

Ǘǀ 13.9 
ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅन कƍͲजए – 
(i) 3-मेͰथलऐͯनलीन से 3-नाइǍोटॉलईून 
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(ii) ऐͯनलीन से 1, 3, 5-ǍाइǙोमोबŦेजीन। 
उɚर: 

 

Bihar Board Class 12 Chemistry ऐमीन Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 
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Ǘǀ 13.1 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को ǗाथͰमक, ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीनƚ मƒ वगƊकृत कƍͲजए तथा इनके आई० य०ू पी० 
ए०सी० नाम Ͳलͳखए – 

1. (CH3)2CHNH2 
2. CH3(CH2)2NH2 
3. CH3NHCH(CH3)2 
4. (CH3)3CNH2 
5. C6H5NHCH3 
6. (CH3CH2)2NCH3 
7. m-BrC6H4NH2 

उɚर: 

1. 1-मेͰथलएथेनेमीन (ǗाथͰमक) 
2. Ǘोपेन-1-ऐमीन (ǗाथͰमक) 
3. N-मेͰथल-2-मेͰथलएथेनेमीन (ͮɭतीयक) 
4. 2-मेͰथलǗोपेन-2-ऐमीन (तृतीयक) 
5. N-मेͰथलबेŦजीनेमीन या N-मेͰथलऐͯनलीन (ͮɭतीयक) 
6. N-एͰथल-N- मेͰथलएथेनेमीन (तृतीयक) 
7. 3-Ǚोमोऐͯनलीन या 3-ǙोमोबेŦजीनेमीन (ǗाथͰमक) 

Ǘǀ 13.2 
ͯनƽͲलͳखत युगलƚ के यौͯगकƚ मƒ ͯवभदे के Ͳलए एक रासायͯनक परीƟण दीͲजए – 

1. मेͰथलऐमीन एवं डाइमͰेथलऐमीन 
2. ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीन 
3. एͰथलऐमीन एवं ऐͯनलीन 
4. ऐͯनलीन एवं ऐिŦजलऐमीन 
5. ऐͯनलीन एवं N-मेͰथलऐͯनलीन। 

उɚर: 
1. मेͰथल ऐमीन एवं डाइमͰेथल ऐमीनमͰेथल ऐमीन एक ǗाथͰमक ऐमीन है, अत: यह ȗोरोफामƅ और ऐʲोहॉͲलक 
KOH के साथ गमƅ करने पर दगुƆधयुȐ मेͰथल आइसोसायनाइड अथवा कͯबƇलऐमीन परीƟण देती है, जबͮक 
डाइमेͰथल ऐमीन है और यह परीƟण नहƋ देती। 
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2. ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीन: 
ͮɭतीयक ऐमीन Ͳलबरमैन नाइǍोसो ऐमीन परीƟण देती है जबͮक तृतीयक ऐमीन यह परीƟण नहƋ देती है। ͮɭतीयक 
ऐमीन HNO2 से अͰभͮǃया करके पीले रंग का N – नाइटोऐमीन बनाती है जो सा̻ H2SO4 तथा फƍनॉल के 
ͮǃˣलƚ के साथ गमƅ करने पर हरा ͯवलयन बनाती है। यह जलीय NaOH ͯवलयन के साथ गाढ़ा नीला रंग देती है, 
जो तनुकरण करने पर लाल हो जाता है। 

 

3. एͰथल ऐमीन तथा ऐͯनलीन: 
ऐͯनलीन NaNO2 तथा तनु HCl के साथ 273-278 K पर अͰभͮǃया करके बŦेजीन डाइऐजोͯनयम ȗोराइड 
बनाती है जो β – नŨेथॉल के Ɵारीय ͯवलयन के साथ गहरे नारंगी रंग का रंजक बनता है। 

 
एͰथल ऐमीन यह परीƟण नहƋ देती। 

4. ऐͯनल एवं बेिŦजल ऐमीन: 
ऐͯनलीन डाइऐजोटीकरण युȩ अͰभͮǃया देती है, जबͮक बेिŦजल ऐमीन नहƋ। 
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5. ऐͯनलीन एवं N-मेͰथल ऐͯनलीन: 
ऐͯनलीन काबƅलऐमीन अͰभͮǃया देती है, जबͮक N – के Ͳलए ऐͯनलीन यह परीƟण नहƋ देती। 

 

Ǘǀ 13.3 
ͯनƽͲलͳखत के कारण बताइए – 

1. ऐͯनलीन का pKb मेͰथल ऐमीन कƍ तुलना मƒ अͰधक होता है। 
2. एͰथल ऐमीन जल मƒ ͯवलेय है, जबͮक ऐͯनलीन नहƋ है। 
3. मेͰथल ऐमीन फेͬरक ȗोराइड के साथ जल मƒ अͰभͮǃया करने पर जलयोͲजत फेͬरक ऑȚाइड का 

अवƟेप देता है। 
4. यɬͯप ऐमीनƚ समूह इलेœǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाओं मƒ आथƙ एवं पैरा-ͯनदƑशक होता है, ͮफर भी 

ऐͯनलीन नाइǍीकरण ɭारा यथे̠  माǒा मƒ मेटानाइǍोऐͯनलीन देती है। 
5. ऐͯनलीन ǘƍडेल ǃाŨŝस अͰभͮǃया ǗदͲशƇत नहƋ करती। 
6. ऐरोमैͬटक ऐमीनƚ के डाइऐजोͯनयम लवण ऐलीफैͬटक ऐमीनƚ से Ǘाʄ लवण से अͰधक ˥ाई होता है। 
7. ǗाथͰमक ऐमीन के सं˓ेषण मƒ गैͯǙएल थैͲलमाइड सं˓ेषण को ǗाथͰमकता दी जाती है। 

उɚर: 
1. चूँͮक ऐͯनलीन कम Ɵारीय होता है, अतः ऐͯनलीन कƍ PKb मƒ मेͰथल ऐमीन से अͰधक होती है। ऐͯनलीन मƒ N – 
परमाणु पर एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु बेŦजीन ͬरƈग के साथ संयȩुन मƒ ǗयȐु होता है। Ͳजससे नाइǍोजन पर इलœेǍॉन-
घट जाता है। मेͰथल ऐमीन मƒ CH3 का +I Ǘभाव N-परमाणु पर इलœेǍॉन घनɡ बढ़ा देता है। अतः ऐͯनलीन का 
PKb मेͰथल ऐमीन से अͰधक होता है। 

2. एͰथल ऐमीन हाइǏोजन आबɹ के कारण जल मƒ ͯवलेय है जैसा ͮक ͯनƽ Ǘकार ǗदͲशƇत है – 

 
दूसरी ओर ऐͯनलीन मƒ फेͯनल समूह बड़े आकार का तथा -I Ǘभाव वाला हाता है Ͳजससे जल के साथ हाइǏोजन 
आबɹ घट जाता है। अत: ऐͯनलीन जल मƒ अͯवलेय है। 
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3. मेͰथल ऐमीन जल के साथ घुलनशील हाइǏाȚाइड बनाता है और OH– आयन मȐु करती है। य ेOH– आयतन 
फेͬरक ȗोराइड के Fe3+ आयनƚ से संयुȐ होकर जलयोͲजत फेͬरक ऑȚाइड का भूरा अवƟेप देते हƖ। 

 

4. नाइǍोकरण सा̻ H2SO4 तथा सा̻ HNO3 के ͰमǞण ɭारा होता है। Ǘबल अʪीय माɯम मƒ ऐͯनलीन 
Ǘोटॉन ǅहण करके ऐͯनलीͯनयम आयन बनाती है। अब एͯनलीन मƒ ऐमीनƚ (-NH2) समूह आथƛ एवं पैरा ͯनदƑशक 
होता है, जबͮक ऐनीͲलयम आयन मƒ मेटा-ͯनदƑशक असͮǃया होता है। अतः नाइǍोकरण मƒ ऐͯनलीन पैरा-
नाइǍोऐͯनलीन देता है और ऐͯनलीͯनयम का मैटा-नाइǍोऐͯनलीन देता है। 

 
अतः ऐͯनलीन का नाइǍोकरण ऐमीनƚ समूह के Ǘोटानीकरण ɭारा यथे˗ माǒा मƒ मेटा-नाइǍोऐͯनलीन देता है। 

5. ऐͯनलीन लइूस Ɵार होने के कारण AlCl3 के साथ अͰभͮǃया करके एक संकट बनाता है जो एक लूइस अʪ 
होता है। 
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फलतः 
ऐͯनलीन का N-परमाणु धन आवेश ǅहाण कर लेता है जो ͮक इलœेǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाओ ंके Ͳलए 
सͮǃय कायƅ नहƋ कर सकता। अतः ऐͯनलीन ǘƍडल-ǃाʍ अͰभͮǃया ǗदͲशƇत नहƋ करती। 

6. ऐरोमैͬटक ऐमीनƚ के डाइऐजोͯनयम लवण ऐͲलफैͬटक ऐमीनƚ के डाइऐजोͯनयम लवण से अͰधक ˥ायी होते हƖ 
Ȗƚͮक ये अनुनादी žप मƒ ˥ाई होते हƖ। इʁƒ ͯनƽ Ǘकार से दशाƅया जा सकता है – 

 

7. गैͯǙएल थैͲलमाइड सं˓ेषण शुɨ अव˥ा मƒ ǗाथͰमक ऐमीन देता है। अतः ǗाथͰमक ऐमीनƚ के सं˓ ेषण मƒ 
गैͯǙएल सं˓ेषण को ǗाथͰमकता दी जाती है। 

Ǘǀ 13.4 
ͯनƽͲलͳखत को ǃम मƒ Ͳलͳखए – 
(i) pKb मान के घटते ǃम मƒ – 
C2H5NH2, C6H5NHCH3, (C2N5)2NH एवं C6H5NH2 

(ii) Ɵारकƍय Ǘाब˂ के घटते ǃम मƒ – 
C6H5NH2, C6H5N(CH3)2, (C2H5)2NH एवं CH3NH2 

(iii) Ɵारकƍय Ǘाब˂ के बढ़ते ǃम मƒ – 
(क) ऐͯनलीन, पैरा-नाइǍोऐͯनलीन एवं पैरा-टॉलूडीन 
(ख) C6H5NH2, C6H5NHCH3, C6H5CH2NH2 

(iv) गैस अव˥ा मƒ घटते ſए Ɵारकƍय Ǘाब˂ के ǃम मƒ – 
C2H5NH2, (C2H5)2NH, (C2H5)3N एवं NH3 

(v) Șथनांक के बढ़ते ǃम मƒ – 
C2H5OH, (CH3)2 NH, C2H5NH2 
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(vi) जल मƒ ͯवलेयता के बढ़ते ǃम मƒ – 
C6H5NH2, (C2H5)2 NH, C2H5NH2 
उɚर: 

 

Ǘǀ 13.5 
इʁƒ आप कैसे पͬरवͯतƇत करƒगे – 
(i) एथेनोइक अʪ को मेथेनेमीन मƒ 
(ii) हेȚेननाइǍाइल को 1-ऐमीनोपेɴेन मƒ 
(iii) मेथेनॉल को एथेनोइक अʪ मƒ 
(iv) एथेनेमीन को मेथेनेमीन मƒ 
(v) एथेनोइक अʪ को Ǘोपेनोइक अʪ मƒ 
(vi) मेथेनेमीन को एथेनेमीन मƒ 
(vii) नाइǍोमेथेन को डाइमेͰथलऐमीन मƒ 
(viii) Ǘोपेनाइक अʪ को एथेनोइक अʪ मƒ? 
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उɚर: 
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Ǘǀ 13.6 
ǗाथͰमक, ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीनƚ कƍ पहचान कƍ ͯवͰध का वणƅन कƍͲजए। इन अͰभͮǃयाओ ंके रासायͯनक 
समीकरण भी Ͳलͳखए। 
उɚर: 
बŦेजीन सʾोͯनल ȗोराइड (C6H5SO2Cl), Ͳजस ेͭहʀबगƅ अͰभकमƅक भी कहा जाता है, ǗाथͰमक और 
ͮɭतीयक ऐमीनƚ से अͰभͮǃया करके सʾोनेमाइड बनाता है। 

(i) बŦेजीनसʾोͯनल ȗोराइड और ǗाथͰमक ऐमीन कƍ अͰभͮǃया स ेN – एͰथलबŦेजीन-सʾोͯनल ऐमाइड 
Ǘाʄ होते हƖ। 

 

सʾोनेमाइड कƍ नाइǍोजन स ेजुड़ी हाइǏोजन Ǘबल इलœेǍॉन खीचने वाले सʾोͯनल समूह कƍ उप͹˥ͯत के 
कारण Ǘबल अʪीय होती है। अत: यह Ɵार मƒ ͯवलेय होते हƖ। 

(ii) ͮɭतीयक ऐमीन कƍ अͰभͮǃया स ेN, N – डाइएͰथलबŦेजीनसʾोनेमाइड बनता है। 

 
N, N – डाइएͰथल बेŦजीनसʾोनेमाइड मƒ कोई भी हाइǏोजन परमाणु नाइǍोजन परमाणु से नहƋ है अतः यह 
अʪीय नहƋ होता तथा Ɵार मƒ अͯवलेय होता है। 

(iii) तृतीयक ऐमीन बेŦजीनसʾोͯनल ȗोराइड से अͰभͮǃया नहƋ करती। ͯवͰभƸ वगƛ के ऐमीन का यह गुण 
Ͳजसमƒ वे बेŦजीनसʾोͯनल ȗोराइड से ͰभƸ-ͰभƸ Ǘकार से अͰभͮǃया करती हƖ, ǗाथͰमक ͮɭतीयक एवं तृतीयक 
ऐमीनƚ मƒ ͯवभदे करने एवं इʁƒ ͰमǞण से पृथक् करने मƒ ǗयुȐ होता है। यɬͯप आजकल बेŦजीनसʾोͯनल 
ȗोराइड के ˥ान पर p – टॉलूईनसʾोͯनल ȗोराइड का Ǘयोग होता है। 
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Ǘǀ 13.7 
ͯनƽͲलͳखत पर लघु ͬटʅणी Ͳलͳखए – 
(i) काͯबƇलऐमीन अͰभͮǃया 
(ii) डाइऐजोकरण 
(iii) हॉफमान Ǚोमेमाइड अͰभͮǃया 
(iv) यȩुन अͰभͮǃया 
(v) अमोनीअपघटन 
(vi) ऐसीͬटलन 
(vii) गैͯǙएल थैͲलमाइड सं˓ ेषण। 
उɚर: 
(i) काͯबƇल ऐमीन अͰभͮǃया-ऐͰथल ऐमीन को कलोरोफामƅ और ऐʲोहॉलीय पोटेͲशयम हाइǏॉȚाइड के साथ 
गमƅ करने पर ऐͰथल आइसो सायनाइड (ऐͰथल काͯबƇल ऐमीन) बनता है Ͳजसकƍ गɹ बſत अŽͰचकर होती है। यह 
अͰभͮǃया काͯबल ऐमीन अͰभͮǃया कहलाती है। 
उदाहरण – 

 

(ii) डाइऐजीकरण अͰभͮǃया: 
ऐसी अͰभͮǃया Ͳजसमƒ ऐरोमैͬटक ǗाथͰमक ऐमीन NaNO2 तथा तनु HCl के साथ 273 – 278 K ताप ऐमीनो 
समूह को डाइएजो समूह मƒ पͬरवͯतƇत होने को डाइऐजोकरण अͰभͮǃया कहते हƖ। 

उदाहरण: 
ऐͯनलीन को NaNO2 तथा तनु HCl के साथ 273 – 278 K ताप पर अͰभͮǃया ɭारा बेŦजीन डाइऐजोͯनयम 
ȗोराइड बनता है। 

 

(iii) हॉफमैन Ǚोम-ऐमाइड अͰभͮǃया: 
इस अͰभͮǃया कƍ सहायता स े-CONH2 समूह को -NH2 समूह मƒ पͬरवͯतƇत ͮकया जाता है। जब ͮकसी ऐमाइड 
को Br2 तथा कॉ͵ˣक पोटाश ͯवलयन के साथ गमƅ करते हƖ तो एमीन बनती है। 
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इस अͰभͮǃया से ऐसेट-Ǘोͯपऑन-ऐमाइड तथा बŦेजऐमाइड को ǃमशः मेͰथल ऐमीन, एͰथल एमीन और ऐͯनलीन 
मƒ पͬरवͯतƇत ͮकया जा सकता है। 
उदाहरण – 

 

(iv) यȩुन अͰभͮǃया: 
बŦेजीन डाइऐजोͯनयम ȗोराइड फƍनॉल से अͰभͮǃया करने पर इसके पैरा ˥ान पर युͶȩत होकर पैरा 
हाइǏॉȚीऐजोबेŦजीन बनाता है। इसी Ǘकार कƍ अͰभͮǃया को यȩुन अͰभͮǃया कहते हƖ। इसी Ǘकार से 
डाइऐजोͯनयम लवण कƍ ऐͯनलीन से अͰभͮǃया ɭारा पैरा-ऐमीनोऐजोबेŦजीन बनती है। यह एक इलœेǍॉनरागी 
अͰभͮǃया का उदाहरण है। 

 

(v) अमोनी अपघटन: 
ऐ͸ʲल अथवा बेिŦजल हैलाइडƚ मƒ काबƅन-हैलोजन आबɹ नाͰभकरागी ɭारा सरलता से ͯवदͲलत हो जाता है, 
इसͲलए ऐ͸ʲल अथवा बेिŦजल हैलाइड अमोͯनया के एथेनॉͲलक ͯवलयन से नाͰभकरागी Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃया 
करते हƖ, Ͳजसमƒ हैलोजन परमाणु ऐमीनो (-NH2) समूह से Ǘͯत˥ाͯपत हो जाता है। अमोͯनया अणु ɭारा C-X 
आबɹ के ͯवदलन कƍ Ǘͮǃया को अमोनीअपघटन (ammonolysis) कहते हƖ। यह अͰभͮǃया 373 K ताप पर 
सील बɸ नͲलका मƒ कराते हƖ। इस Ǘकार से Ǘाʄ ǗाथͰमक ऐमीन नाͰभकरागी कƍ तरह ˈवहार करती है और पुनः 
ऐ͸ʲल हैलाइड से अͰभͮǃया करके ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीन तथा अɶत: चतु˖, अमोͯनयम लवण बना 
सकती है। 
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इस अͰभͮǃया मƒ हैलाइडƚ को ऐमीनƚ से अͰभͮǃयाशीलता का ǃम Ri > RBr > RCl होता है। अमोͯनयम लवण 
से मȐु ऐमीन Ǘबल Ɵार ɭारा अͰभͮǃया से Ǘाʄ कƍ जा सकती है। 

 
अमोनीअपघटन मƒ यह असुͯ वधा है ͮक इससे ǗाथͰमक, ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐमीन तथा चतु̟  अमोͯनयम लवण 
का ͰमǞण Ǘाʄ होता है। यɬͯप अमोͯनया आͰधȖ मƒ लेने पर Ǘाʄ मुȞ उɜाद ǗाथͰमक ऐमीन हो सकता है। 

(vi) ऐसीͬटलन या ऐसीͬटलीकरण: 
OH या NH2 समूह के हाइǏोजन परमाणु का ऐसीͬटल (CH3CO) समूह ɭारा ͯव˥ापन ऐसीͬटलन या 
ऐसीͬटलीकरण कहलाता है। 
उदाहरण – 

 

(vii) गैͯǙएल थैͲलमाइड सं˓ ेषण: 
गैͯǙएल सं˓ेषण का Ǘयोग ǗाथͰमक ऐमीनƚ के ͯवरचन के Ͳलए ͮकयाजाता है। थͲैलमाइड एथेनॉͲलक पोटैͲशयम 
हाइǏॉȚाइड से अͰभͮǃया ɭारा थैͲलमाइड का पोटैͲशयम लवण बनाता है जो ऐ͸ʲल हैलाइड के साथ गमƅ करने 
के पˍात् Ɵारीय जलअपघटन ɭारा सगंत ǗाथͰमक ऐमीन उɜƸ करता है। 
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ऐरोमैͬटक ǗाथͰमक ऐमीन इस ͯवͰध से नहƋ बनाई जा सकती; Ȗƚͮक ऐͬरल हैलाइड थैͲलमाइड से Ǘाʄ ऋणायन के 
साथ नाͰभकरागी Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃया नहƋ कर सकते। 

Ǘǀ 13.8 
ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅन ͯन˚ाͭदत कƍͲजए – 
(i) नाइǍोबŦेजीन स ेबेŦजोइक अʪ 
(ii) बŦेजीन स ेm-Ǚोमोफƍनॉल 
(iii) बŦेजोइक अʪ से ऐͯनलीन 
(iv) ऐͯनलीन से 2, 4, 6-ǍाइǙोमोʒुओरोबŦेजीन 
(v) बेिŦजल ȗोराइड से 2-फेͯनलएथेनेमीन 
(vi) ȗारोबेŦजीन से p-ȗारोऐͯनलीन 
(vii) ऐͯनलीन से p-Ǚोमोऐͯनलीन 
(viii) बŦेजेमाइड से टॉलईून 
(ix) ऐͯनलीन स ेबेिŦजल ऐʲोहॉल। 
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उɚर: 
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Ǘǀ 13.9 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ A, B तथा C कƍ संरचना दीͲजए: 
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उɚर: 
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Ǘǀ 13.10 
एक ऐरोमैͬ टक यौͯगक ‘A’ जलीय अमोͯनया के साथ गमƅ करने पर यौͯगक ‘B’ बनाता है जो Br2 एवं KOH के 
साथ गमƅ करने पर अणु सूǒ C6H7N वाला यौͯगक ‘C’ बनाता है। A, B एवं C यौͯगकƚ कƍ संरचना एवं इनके 
आई०यू०पी०ए०सी० नाम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
चूँͮक यौͯगक ‘B’को Br2 व KOH के साथ गमƅ करने पर यौͯगक ‘C’ (अणुसूǒ C6H7N) बनता है, अतः ‘B’ एक 
ऐमाइड (बŦेजामाइड) तथा ‘C’ एक ऐमीन (ऐͯनलीन) होने चाͭहए। यौͯगक ‘A’ को जलीय अमोͯनया के साथ गमƅ 
करने पर यौͯगक ‘B’ बनाता है, अत: यौगक ‘A’ एक ऐरोमैͬटक अʪ होना चाͭहए। यह बŦेजोइक अʪ है। इसके 
Ͳलए अͰभͮǃयायƒ ͯनƽ Ǘकार हƖ – 

 

Ǘǀ 13.11 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंको पूणƅ कƍͲजए: 
(i) C6H5NH2 + CHCl3 + (ऐʲोहॉली) KOH → 
(ii) C6H5N2Cl + H3PO2 + H2O → 
(iii) C6H5NH2 + H2SO4 (सा̻) → 
(iv) C6H5N2Cl + C2H5OH → 
(v) C6H5NH2 + Br2(aq) → 
(vi) C6H5NH2 + (CH3CO)2O → 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 13.12 
ऐरोमैͬटक ǗाथͰमक ऐमीन को गैͯ Ǚएल थैͲलमाइड सं˓ेषण से Ȗƚ नहƋ बनाया जा सकता? 
उɚर: 
गैͯǙएल थैͲलमाइड अͰभͮǃया मƒ, थैͲलमाइड ऐʲोहॉͲलक KOH से अͰभͮǃया ɭारा थैͲलमाइड का पोटैͲशयम 
लवण बनाता है। यह ऐ͸ʲल हैलाइड के साथ संगत ऐ͸ʲल ˈुɜƸ देता है। 
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ऐ͸ʲल थͲैलमाइड ऐरोमैͬ टक ǗाथͰमक ऐमीन इस ͯवͰध से नहƋ बनाई जा सकती, Ȗƚͮक ऐͬरल हैलाइड थैͲलमाइड 
से Ǘाʄ ऋणायन के साथ नाͰभकरागी Ǘͯत˥ापन, अͰभͮǃया नहƋ कर सकते। 

 

Ǘǀ 13.13 
ऐͲलफैͬटक एवं ऐरोमैͬटक ǗाथͰमक ऐमीनƚ कƍ नाइǍस अʪ से अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ऐलीफैͬटक ǗाथͰमक ऐमीन नाइǍस अʪ के साथ कम ताप पर अͰभͮǃया करके ǗाथͰमक ऐʲोहॉल बनाते हƖ और 
N2 गैस मुȐ होती है। जैसे – 

 
ऐरोमैͬटक ऐमीन नाइǍस अʪ के साथ अɟͰधक ठंडे ताप अͰभͮǃया करके डाइऐजोͯनयम लवण बनाती है। जैसे – 
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Ǘǀ 13.14 
ͯनƽͲलͳखत मƒ Ǘɟेक का सʧाͯवत कारण बताइए – 
(i) समतु˂  अणु ǔˈमान वाले ऐमीनƚ कƍ अʪता ऐʲोहॉलƚ से कम होती है। 
(ii) ǗाथͰमक ऐमीनƚ का Șथनाकं तृतीयक ऐमीनƚ से अͰधक होता है। 
(iii) ऐरोमैͬटक ऐमीनƚ कƍ तुलना मƒ ऐͲलफैͬटक ऐमीन Ǘबल Ɵारक होते हƖ। 
उɚर: 
(i) ͮकसी ऐमीन से एक Ǘोटॉन ͯनकलने पर ऐमाइड आयन Ǘाʄ होता है, जबͮक ऐʲोहॉल से एक Ǘोटॉन ͯनकलने 
पर ऐʲॉȚाइड आयन Ǘाʄ होता है जैसा ͮक ͯनƽवत् दशाƅया गया है – 

 
चूँͮक N कƍ तुलना मƒ 0 अͰधक ͯवɬुतऋणाɞक है, इसͲलए ROΘ पर ऋणावेश RNHΘ कƍ तुलना मƒ अͰधक 
सरलता से रह सकता है। दूसरे शʗƚ मƒ ऐमीन ऐʲोहॉल से कम अʪीय होती हƖ। 

(ii) ǗाथͰमक ऐमीनƚ के N – परमाणुओं पर दो हाइǏोजन-परमाणुओं कƍ उप͹˥ͯत के कारण ये ͯवˤीणƅ 
अɶराअणुक हाइǏोजन आबɹ दशाƅती हƖ, जबͮक तृतीय एमीन मƒ नाइǍोजन पर हाइǏोजन अणुओ ंके अभाव के 
कारण अɶराआ͸ɗक संघन नहƋ होता। इसͲलए ǗाथͰमक ऐमीनƚ का Șतनांक तृतीयक ऐमीनƚ से अͰधक होता 
है। उदाहरणाथƅ-1-ʛूͬटलऐमीन का Șथनाकं (351 K) तृतीयक ʛूͬटलैमीन (Șथनाकं 319 K) से अͰधक होता 
है। 

 

(iii) ऐरोमैͬटक एमीनƚ कƍ तुलना मƒ ऐͲलफैͬटक ऐमीन Ǘबल Ɵारक होते हƖ; Ȗƚͮक – 
(क) ऐरोमैͬ टक ऐमीनƚ मƒ अनुनाद के कारण नाइǍोजन परमाणु पर एकाकƍ इलेœǍॉन-यȩु बŦेजीन-वलय पर 
ͯव˥ानीकृत हो जाते हƖ, इसͲलए ये Ǘोटॉनीकरण के Ͳलए सरलतापूवƅक उपलʘ हो जाते हƖ। 
(ख) ऐͬरल ऐमीन आयनƚ का ˥ाͰयɡ संगत ऐͬरल ऐमीनƚ कƍ तुलना मƒ कम होता है अथाƅत् ऐरोमैͬटक ऐमीनƚ का 
Ǘोटॉनीकरण उपयुȐ नहƋ होता है। 

 


